Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Wilfried Klenk CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Ehrenamt

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

2.

. Welchen Stellenwert misst sie dem Ehrenamt in Baden-Wiirttemberg zu?

Welche Vereine, Verbénde oder sonstige Organstationen im Bereich ,,soziales
Ehrenamt™ gibt es in Baden-Wiirttemberg?

. Nach welchen Kriterien und in welcher H6he werden diese von ihr finanziell

gefordert?

. Welchen Stellenwert hat nach ihrer Ansicht die Arbeit des Landesseniorenrats

fiir das Ehrenamt in Baden-Wiirttemberg?

. Ist sie gegebenfalls der Ansicht, dass dem Ehrenamt in Anbetracht des demo-

grafischen Wandels kiinftig eine immer groflere Bedeutung zukommt und hier-
bei insbesondere die Einbindung aktiver Seniorinnen und Senioren notwendig
ist?

. Teilt sie die Einschétzung, dass im Hinblick auf die Férderung des Ehrenamts

der Information der Biirgerinnen und Biirger iiber die vorhandenen Mdglich-
keiten sowie die laufenden Projekte eine grofle Bedeutung zukommt?

. Beabsichtigt sie vor diesem Hintergrund, dem Landesseniorenrat zusétzliche

Mittel zu gewéhren, damit dieser seine Zeitschrift ,,im blick™ auch weiterhin in
gedruckter Form herausgeben kann?
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Begriindung

Das Ehrenamt ist heute in vielen gesellschaftlichen Bereichen unverzichtbar. Dies
vor allem auch vor dem Hintergrund, dass das Ehrenamt oftmals vorhandene Ver-
sorgungsliicken schlief3t. Es ist daher von besonderer Bedeutung, dass die in die-
sem Bereich engagierten Vereine, Verbidnde und sonstige Organisationen die er-
forderliche Unterstiitzung erhalten. Mit der Kleinen Anfrage soll abgefragt wer-
den, was vonseiten der Landesregierung hierfiir getan wird.

Antwort

Mit Schreiben vom 13. August 2013 Nr. 16-5002.0-050.01 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die Kleine
Anfrage wie folgt:

1. Welchen Stellenwert misst sie dem Ehrenamt in Baden-Wiirttemberg zu?

Die Landesregierung misst dem Ehrenamt und biirgerschaftlichen Engagement
einen hohen Stellenwert zu. Es ist fiir die Gesellschaft unverzichtbar. Die Landes-
regierung wiirdigt das freiwillige Engagement der Biirgerinnen und Biirger auf
vielfiltige Weise. Ein Ausdruck der Wiirdigung und des Dankes fiir das Engage-
ment der Biirgerinnen und Biirger ist der bereits zum achten Mal ausgeschriebene
Ehrenamtswettbewerb ECHT GUT! Unter der Schirmherrschaft von Ministerpré-
sident Kretschmann konnten sich Einzelpersonen und Projekte fiir den Ehrenamt-
spreis bewerben. Die {iber 1 100 eingegangen Bewerbungen zeigen das grof3e In-
teresse und sind Beleg fiir die Vielfalt des Engagements in Baden-Wiirttemberg.

2. Welche Vereine, Verbdnde oder sonstige Organstationen im Bereich ,,soziales
Ehrenamt*“ gibt es in Baden-Wiirttemberg?

Aus Sicht der Landesregierung ist ein freiwilliges unentgeltliches Engagement fiir
das Gemeinwohl generell als sozial zu bezeichnen. Daher nimmt sie auch keine
Unterscheidung nach ,,sozialem Ehrenamt“ oder nicht sozialem Ehrenamt vor.
Aufgrund der grofen Zahl von Vereinen, Verbdnden oder sonstigen Organisatio-
nen, in denen sich Biirgerinnen und Biirger ehrenamtlich engagieren, kann eine
exakte Zahl weder benannt noch kdnnen alle Vereine, Verbiande oder sonstigen
Organisationen im Rahmen dieser Antwort einzeln gefiihrt werden.

3. Nach welchen Kriterien und in welcher Hohe werden diese von ihr finanziell
gefordert?

Im Bereich des Biirgerschaftlichen Engagements werden die Einrichtung und der
Betrieb von Kontaktstellen fiir das Biirgerschaftliche Engagement und die Selbst-
hilfe mit jéhrlich insgesamt 218 500 Euro gefordert. Aulerdem erhélt die ARBES
(Arbeitsgemeinschaft des Biirgerlichen Engagements) zur Mitfinanzierung der
anfallenden laufenden Kosten des Geschéftsbetriebs sowie der Kosten fiir Fortbil-
dung und Offentlichkeitsarbeit einen jahrlichen Zuschuss in Héhe von 10000 Eu-
ro. Die Mitgliedsinitiativen der ARBES erhalten zudem nach Bedarf jahrlich bis
zu 750 Euro fiir Fort- und Weiterbildung sowie fiir Offentlichkeitsarbeit, Projekte
und Veranstaltungen. Im laufenden Haushaltsjahr wurden hier insgesamt 77 925
Euro bewilligt.

Im Bereich Ehrenamt im Sport werden in diesem Jahr voraussichtlich Projekte in
Hohe von rund 40 000 Euro gefordert.

AuBerdem finanziert das Sozialministerium mit jéhrlich 166 800 Euro insgesamt
drei Fachberater, die bei den kommunalen Spitzenverbdnden angesiedelt sind und
die Kommunen und Landkreise in allen Angelegenheiten des Biirgerschaftlichen
Engagements beraten und unterstiitzen.
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Fiir das Forderprogramm ,,Mittendrin®, auf das in der Antwort zur Frage 5 niher
eingegangen wird, stehen jahrlich 300 000 Euro zur Verfiigung.

Auch die Selbsthilfeférderung im Gesundheitswesen, bei der es sich um eine Ge-
meinschaftsaufgabe der 6ffentlichen Hand, der Krankenkassen und aller Sozial-
leistungstrdger handelt, ist der Forderung des ehrenamtlichen Engagements im
weiteren Sinne zuzuordnen. Mit der Landesforderung wird verstérkt eine institu-
tionelle Unterstiitzung der kontinuierlichen Arbeit der einzelnen Gruppen im Ge-
sundheitsbereich angestrebt. Die Forderung erfolgt auf der Grundlage der Landes-
haushaltsordnung und den hierzu ergangenen Verwaltungsvorschriften. Landes-
mittel werden den Selbsthilfegruppen bei Vorliegen der haushaltsrechtlichen Vo-
raussetzungen als Zuschiisse gewihrt. Voraussetzung ist das Vorliegen eines kon-
kreten Forderbedarfs, der in einem Antrag nachgewiesen werden muss.

Das Sozialministerium unterstiitzt die Arbeit der Selbsthilfegruppen im Sinne
einer Hilfe zur Selbsthilfe mit dem Ziel der Stirkung des ehrenamtlichen Engage-
ments. Im Hinblick auf die begrenzten Landesmittel ist jedoch eine Férderung nur
insoweit moglich, als sich die Aktivitdten der Selbsthilfegruppen in Baden-Wiirt-
temberg auswirken. Eine weitere Voraussetzung ist, dass die Selbsthilfegruppe ei-
ne gewisse organisatorische Verfestigung erreicht hat und auch auf ein langerfris-
tiges Wirken angelegt ist.

Die Landesforderung fiir Selbsthilfegruppen und deren Verbédnde auf dem Gebiet
der Gesundheitspflege betrug 679200 Euro im Jahr 2012. Darin enthalten ist die
Forderung Selbsthilfegruppen chronisch Kranker sowie deren Verbénde in Hohe
von 219300 Euro, der Hilfsverein fiir Seelische Gesundheit erhilt 199 900 Euro
sowie die Arbeitskreise Leben 260 000 Euro. Aulerdem wurden 2012 die Selbst-
hilfegruppen nach Krebs mit 103 800 Euro, die Selbsthilfegruppen im Suchtbe-
reich mit 216 511 Euro und die Aids-Hilfen mit 450200 Euro gefordert.

4. Welchen Stellenwert hat nach ihrer Ansicht die Arbeit des Landesseniorenrats
fiir das Ehrenamt in Baden-Wiirttemberg?

Die Arbeit des Landesseniorenrats hat nach Ansicht der Landesregierung einen
hohen Stellenwert fiir das Ehrenamt in Baden-Wiirttemberg. Der Landessenioren-
rat Baden-Wiirttemberg e. V. ist die Interessenvertretung der rund 2,7 Millionen
dlteren Menschen in Baden-Wiirttemberg und ein bedeutender Partner der Lan-
desregierung. Als Zusammenschluss von Kreis- und Stadtseniorenrdten, Seni-
orenverbidnden und Landesorganisationen, die auf dem Gebiet der Altenarbeit
titig sind, ist er im vorparlamentarischen Raum tétig und wirkt als wichtiger Im-
puls- und Ideengeber fiir die Landesregierung sowie als kritischer Begleiter. Uber
diese Interessenvertretung konnen Anliegen der 6rtlichen Ebene in die landespoli-
tische Diskussion eingebracht werden. Die Seniorenrdte wirken bei der Gestal-
tung des Gemeinwesens vor Ort aktiv mit und bringen sich mit ihrem Wissen, ih-
rer Erfahrung und ihren Potenzialen ein. Die zahlreichen Projekte in den Stidten,
Gemeinden und Landkreisen, die von Seniorenréten initiiert und begleitet werden,
belegen dies eindriicklich.

5. Ist sie gegebenenfalls der Ansicht, dass dem Ehrenamt in Anbetracht des demo-
grafischen Wandels kiinftig eine immer griofsere Bedeutung zukommt und hier-
bei insbesondere die Einbindung aktiver Seniorinnen und Senioren notwendig
ist?

Dem biirgerschaftlichen Engagement und dem Ehrenamt kommt auch in Anbe-
tracht des demografischen Wandels eine immer gréfere Bedeutung zu. Das Enga-
gement der dlteren Menschen in Baden-Wiirttemberg ist in den vergangenen Jah-
ren von einer groen Dynamik geprigt. So hat die Landesauswertung des Freiwil-
ligensurveys 2009 ergeben, dass sich immer mehr dltere Menschen engagieren
bzw. sich jedenfalls vorstellen konnen, sich kiinftig zu engagieren. Viele dltere
Menschen mochten aktiv alt werden, sich nicht auf das Privatleben zuriickziehen,
sondern sich biirgerschaftlich oder ehrenamtlich engagieren und an der Zivilge-
sellschaft teilhaben. Deshalb will die Landesregierung dieses Engagement férdern
und brachliegendes Potential wachrufen. Mit dem Forderprogramm ,,Mittendrin®
ist es gelungen, auch dltere Menschen verstirkt fiir biirgerschaftliches Engage-
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ment zu gewinnen. Es konnten aber auch zahlreiche — teilweise generationeniiber-
greifende — Projekte gefordert werden, die sich dem Engagement fiir dltere Men-
schen widmen. Nachdem das Programm im Jahr 2012 grofen Erfolg verzeichnen
konnte, wurde es bis Ende 2014 verlangert.

Die MaBinahmen auf dem Gebiet der Engagementpolitik fiir dltere Menschen wer-
den gebiindelt in der Engagementstrategie Baden-Wiirttemberg, die derzeit unter
Federfiihrung des Sozialministeriums in einem Dialogprozess mit allen Beteilig-
ten und Betroffenen im Land entwickelt wird. Mit der Engagementstrategic Ba-
den-Wiirttemberg sollen Hemmnisse und Hiirden, die den Zugang zum Engage-
ment erschweren oder unmoglich machen, abgebaut werden, um echte Teilhabe
fiir alle zu erreichen. Im Rahmen dieses Prozesses wurden fiinf Arbeitsgruppen zu
besonders wichtig erscheinenden Handlungsfeldern eingerichtet. Neben den The-
menschwerpunkten ,,Menschen mit Behinderungen®, ,,Menschen mit Migrations-
hintergrund®, ,,Jugend und Freiwilligendienste” und ,,unternehmerisches gesell-
schaftliches Engagement™ widmet sich diese Strategie in einem flinften wichtigen
Themenschwerpunkt dem Engagement von dlteren und fiir dltere Menschen.

Im Rahmen dieser Arbeitsgruppe werden die Rahmenbedingungen fiir ltere
Menschen, die sich engagieren wollen, in den Fokus genommen und engagement-
politische Maflnahmen und Handlungsempfehlungen entwickelt, die sich an den
Leitbildern fiir ein gelingendes, aktives Altern orientieren: Erhaltung der Selbst-
andigkeit und Selbstverantwortlichkeit im Alter, Engagement Alterer als gelebte
Mitverantwortung, aber auch die Akzeptanz von Abhéngigkeit dlterer Menschen.
Auch die Bedeutung des Engagements im Bereich der Pflege wird dabei Beriick-
sichtigung finden. Die Handlungsempfehlungen, die zu den fiinf Themenschwer-
punkten in einem Dialogprozess mit allen Beteiligten erarbeitet werden, sollen
Ende des Jahres zusammengefiihrt werden; hieran wird sich die Umsetzungsphase
anschliefen.

Auch der Landesseniorenrat ist in der Arbeitsgruppe, die sich dem biirgerschaft-
lichen Engagement von Alteren und fiir Altere widmet, vertreten und bringt seine
Expertise und Erfahrung damit in die Engagementstrategie ein. Daneben sind
auch andere Vertreterinnen und Vertreter der &lteren Generation sind in den Ar-
beitsgruppen vertreten, was der Landesregierung nicht zuletzt in Anbracht des de-
mografischen Wandels ein groes Anliegen ist.

6. Teilt sie die Einschdtzung, dass im Hinblick auf die Forderung des Ehrenamts
der Information der Biirgerinnen und Biirger iiber die vorhandenen Moglich-
keiten sowie die laufenden Projekte eine grofse Bedeutung zukommt?

Das Land unterstiitzt die Bereitschaft zum freiwilligen Engagement seiner Biirge-
rinnen und Biirger nach Kriften. Férderung von Engagement ist aber keineswegs
nur eine staatliche Aufgabe, sondern bedarf vielmehr der Initiative der Biirgerinnen
und Biirger selbst. Um den Biirgerinnen und Biirgern — unabhéngig vom Alter — die
Moglichkeit zu geben, sich iiber das breite Spektrum des freiwilligen Engage-
ments zu informieren, kdnnen beispielsweise auf der Homepage des Sozialminis-
terium nach unterschiedlichen Suchkriterien, Ansprechpartnerinnen und Ansprech-
partner aus dem Landesnetzwerk — auch vor Ort — gefunden werden, die Fragen
zum Biirgerschaftlichen Engagement beantworten. Hierbei wird auf die Interessen
der Engagementwilligen ebenso eingegangen wie auf ihre Fahigkeiten.

7. Beabsichtigt sie vor diesem Hintergrund, dem Landesseniorenrat zusdtzliche
Mittel zu gewdhren, damit dieser seine Zeitschrift ,,im blick™ auch weiterhin in
gedruckter Form herausgeben kann?

Das Land fordert den Landesseniorenrat seit Jahren mit einer institutionellen For-
derung in Hohe von 175000 Euro. Zusétzlich werden regelméBig einzelne Projek-
te des Landesseniorenrates unterstiitzt.

Bereits seit Mérz 2012 ist dem Sozialministerium durch Gespréche mit dem Lan-
desseniorenrat bekannt, dass die Finanzierung der Zeitschrift ,,im Blick” und ins-
besondere die Herausgabe dieser Zeitschrift in gedruckter Form geféhrdet sind.
Eine Erhohung der institutionellen Forderung kann jedoch mit Blick auf die
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Haushaltslage des Landes Baden-Wiirttemberg fiir die néchsten Jahre nicht in
Aussicht gestellt werden.

Vor diesem Hintergrund unterstiitzt das Ministerium fiir Arbeit und Sozialord-
nung, Familie, Frauen und Senioren den Landesseniorenrat auch weiterhin bei der
Suche nach anderen Wegen der Unterstiitzung fiir seine Verbandszeitschrift.

In Vertretung

Lammle

Ministerialdirektor
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